

நரகில் சேர்க்கும் மூன்று விஷயங்கள்!

“ஆணவம், மோசடி, கடன் ஆகிய மூன்றும் நீங்கிய நிலையில் ஒருவரின் உயிர் பிர்ந்தால் அவர் சொர்கத்தில் இருப்பார்”

என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அறிவிப்பவர்: ஸவ்பான்(ரஸ்) நூல்கள்: அவ்மத்(21356) தீர்ம்தீ(1497)

மனிதர்களிடம் நல்ல காரியங்கள் இருக்க வேண்டும் என்று கட்டளையிடும் இஸ்லாம் பல விஷயங்கள் இருக்கக் கூடாது என்றும் கட்டளையிடுகிறது. அதிலும் மேற்கண்ட ஹதீஸில் நபிகள் நாயகம்(ஸல்) அவர்கள் கூறியது போல் ஆணவம் (தற்பெருமை), மோசடி, கடன் ஆகிய மூன்றும் ஒரு மனிதனிடம் துளியும் இருக்கக்கூடாது என்று கட்டளையிடுகிறது. அப்படி இருந்தால் அதன்மூலம் அவர் சொர்க்கம் புக முடியாது என்றும் கூறுகின்றது. இது தொடர்பாக அல்லாஹ்வும், அவனது தூதர்(ஸல்) அவர்களும் எச்சரித்துள்ள மேலும் பல சம்பவங்களை பார்ப்போம்.

ஆணவம் (தற்பெருமை)!

எவனிடம் தற்பெருமை குடிகொண்டு விடுமோ அவன் அழிவின் விளிம்பிற்குப் போய் விட்டான் என்று கூறலாம். அவனிடம் நற்காரியங்கள் அனைத்தும் நீங்குவதற்கும், நற்செயல்கள் வராமல் இருப்பதற்கும் இந்தத் தற்பெருமை காரணமாக அமைந்து விடும்.

“பூமியில் ஆணவத்தையும், குழப்பத்தையும் விரும்பாதவர்களுக்காக அந்த மறுமை வாழ்வை ஏற்படுத்தியுள்ளோம். நல்ல முடிவு (இறைவனை) அஞ்சுவோர்க்கே” (அல்குர்ஆன் 28:83)

பூமியில் நான்தான் பெரியவன் என்று எண்ணி நடப்பவனுக்கு மறுமையில் சொர்க்கம் என்ற வீடு உறுதியாகக் கிடையாது என்று அல்லாஹ் எச்சரிக்கின்றான். இந்த எண்ணம் எவரிடம் குடிகொண்டு விடுமோ அதுவே சொர்க்கம் செல்வதற்கு மிகப் பெரிய தடைக் கல்லாக அமைந்து விடும்.

கடுகளவும் இருக்கக் கூடாது!

“தமது உள்ளத்தில் கடுகளவு இறை நம்பிக்கையுள்ள எவரும் நரகத்தில் நுழைய மாட்டார். தமது உள்ளத்தில் கடுகளவு ஆணவம் உள்ள எவரும் சொர்க்கத்தில் நுழைய மாட்டார்” என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அறிவிப்பவர்: இப்னுமஸ்லுத்(ரஸ்) நூல்: முஸ்லிம் (148)

பெருமை இறைவனுக்கு மட்டுமே உரியது!

பெருமை என்பது இறைவனுக்கு மட்டுமே உரியது. அதற்குத் தகுதியுள்ளவன் இறைவன் மட்டுமே! இறைவனுக்கு மட்டுமே உரித்தான பண்பை எவரும் செய்யத் துணிந்தால் அவர் இறைவனால் வேதனை செய்யப்படுவார்.

நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்...

“கண்ணியம் அந்த இறைவனுடைய கீழாடையாகும். பெருமை அவனுடைய மேலாடையாகும். (அல்லாஹ் கூறுகிறான்) ஆகவே (அவற்றில்) யார் என்னோடு போட்டியிடுகிறானோ அவனை நான் வேதனை செய்வேன்.” அறிவிப்பவர்: அபுஸயீத்(ரஸ்) நூல்: முஸ்லிம் (5114)

எனவே இறைவனுக்கு மட்டும் சொந்தமான இந்தப் பெருமையை விட்டு விட்டு பணிவு என்ற நற்பண்பைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

மோசடி!

சொர்க்கம் தடை செய்யப்படுவதற்குக் காரணமாகத் திகழும் இரண்டாவது காரணம் மோசடி! இந்தத் தன்மையிருந்து விடுபட்டவர் சொர்க்கம் செல்வார். இந்த மோசமான காரியத்தைச் செய்து வருபவர் சொர்க்கம் புக முடியாது. இந்த மோசடித் தன்மை பற்றி அல்லாஹ் தன் திருமறையில்...

“நம்பிக்கை கொண்டோரே! அறிந்து கொண்டே அல்லாஹ்வுக்கும், இத்தூதருக்கும் மோசடி செய்யாதீர்கள்! உங்களிடம் நம்பி ஒப்படைக்கப் பட்டவற்றிலும் மோசடி செய்யாதீர்கள்!” (அல்குர்ஆன் 8:27)

நபி(ஸல்) அவர்கள் இந்த மோசடி பற்றி கூறும்போது இது இரட்டை வேடம் போடும் நயவஞ்சகனின் தன்மை என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.

“பேசினால் பொய் பேசுவான், வாக்குக் கொடுத்தால் மாறு செய்வான், நம்பினால் மோசடி செய்வான் ஆகிய மூன்றும் நயவஞ்சகனின் அடையாளமாகும்” என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அறிவிப்பவர்: அபுஹுரைரா(ரஸ்) நூல்கள்: புறாஹி(33) முஸ்லிம்(107)

மோசடி என்ற மோசமான காரியத்தைத் தொடர்ந்து செய்து வரும் ஒருவர் அவர் தொழுதாலும், நோன்பு நோற்றாலும் அவரிடம் நயவஞ்சகத் தன்மையில் ஒன்று இருந்து கொண்டே இருக்கும் என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

“நயவஞ்சகனின் அடையாளங்கள் மூன்றாகும். அவன் நோன்பு நோற்றாலும் தொழுதாலும் தன்னை ஒரு முஸ்லிம் என்று கூறிக் கொண்டாலும் சரியே!” என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அறிவிப்பவர்: அபுஹுரைரா(ரஸ்) நூல்: முஸ்லிம் (109)

மோசமான கூட்டம் மோசடி செய்யும்!

“உங்களுக்குப் பிறகு ஒரு சமுதாயத்தார் (வர) இருக்கின்றார்கள். அவர்கள் நம்பிக்கை மோசடி செய்வார்கள். அவர்களிடம் எதையும் நம்பி ஒப்படைக்கப்படாது. அவர்கள் சாட்சியாக இருக்கத் தாமாக்கவே முன் வருவார்கள். ஆனால் சாட்சியம் அளிக்கும்படி அவர்களை யாரும் கேட்க மாட்டார்கள். அவர்கள் நேர்ச்சை செய்வார்கள். ஆனால் அதை நிறைவேற்ற மாட்டார்கள். அவர்களிடையே பருமனாயிருக்கும் (தொந்த விழு) நிலை தோன்றும் என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அறிவிப்பவர்: இம்ரான் பின் ஹுஸைன்(ரஸ்) நூல்: புறாஹி (2651)

ஈமான் இருக்காது!

“மோசடி செய்பவன் மோசடி செய்யும் போது அவன் இறை நம்பிக்கையாளனாக இருந்தபடி மோசடி செய்வதில்லை. (இதிலிருந்து விலக்கிக் கொள்ளுமாறு) உங்களை நான் எச்சரிக்கிறேன்” என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அறிவிப்பவர்: அபுஹுரைரா(ரஸ்) நூல்: முஸ்லிம் (103)

மோசடி செய்பவர், மோசடி செய்யும் போது ஈமான் இல்லாமல் போய் விடும் என்று கடுமையான எச்சரிக்கை கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. சொர்க்கத்தைத் தடை செய்யும் இந்த மோசமான காரியத்தை விட்டும் விலகி சொர்க்கத்தைக் கடமையாக்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

கடன்!

கடன் வாங்கி அதைத் திருப்பிக் கொடுக்காமல் அல்லது அதைத் திருப்பிக் கொடுப்பதற்குரிய செல்வத்தைச் சேர்க்காமல் இறந்து விடுவது சொர்க்கத்திற்குச் செல்ல முடியாமல் போவ தற்குக் காரணமாக அமைகின்றது. இந்தக் கடன் தொடர்பாக நபி(ஸல்) அவர்கள் கடுமையாக எச்சரிக்கை செய்துள்ளார்கள்.

மனித உரிமைகள் மீறும் விஷயத்தில் கடன் முக்கிய இடத்தை வகிக்கிறது. வசதியில்லாத நிலையில் அல்லது முக்கியத் தேவைக்காக வாங்கும் கடன்களைப் பெரும்பாலும் குறித்த காலத்தில் கொடுப்பதில்லை. மேலும் சிலர் கடனை

வாங்கி விட்டுத் தலைமறைவாகி விடுகின்றனர். இதனால் கடன் கொடுத்தவர்கள் பெரும் இன்னலுக்கு ஆளாகின்றனர். இதற்குச் சரியான தண்டனையாக சொர்க்கம் தடை செய்யப்படுகிறது.

கடனாளிக்கு நபிகளார் தொழுவீக்கவில்லை!

நபி(ஸல்) அவர்கள் தம் வாழ்நாளில் கடன்பட்டவர் இறந்து போனால் அவருடைய கடனை நிறைவேற்றும் அளவுக்குச் செல்வத்தை விட்டுச் சென்றால் மட்டுமே தொழுகை நடத்துவார்கள். இல்லையெனில் அவர்கள் தொழுகை நடத்தாமல் நபித் தோழர்களை நடத்தச் செல்வார்கள்.

நாங்கள் நபி(ஸல்) அவர்களிடம் அமர்ந்திருந்த போது ஒரு ஜனாஸா கொண்டு வரப்பட்டது. நபித்தோழர்கள் "நீங்கள் இவருக்குத் தொழுகை நடத்துங்கள் என்று நபி(ஸல்) அவர்களிடம் கூறினார்கள். நபி(ஸல்) அவர்கள் "இவர் கடனாளியா? என்று கேட்ட போது நபித் தோழர்கள் இல்லை என்றனர்." ஏதேனும்(சொத்தை) இவர் விட்டுச் சென்றிருக்கிறாரா? என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கேட்ட போது இல்லை என்றனர். நபி(ஸல்) அவர்கள் அவருக்காகத் தொழுகை நடத்தினார்கள். பிறகு மற்றொரு ஜனாஸா கொண்டு வரப்பட்ட போது "அல்லாஹ்வின் தூதரே! இவருக்குத் தொழுகை நடத்துங்கள் என்று நபித் தோழர்கள் கேட்டனர். அதற்கு நபி(ஸல்) அவர்கள் இவர் கடனாளியா? என்று கேட்டபோது, ஆம் எனக் கூறப்பட்டது. "இவர் ஏதேனும் விட்டுச் சென்றிருக்கிறாரா? என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கேட்ட போது "மூன்று தங்கக் காசுகளை விட்டுச் சென்றிருக்கிறார் என்றனர். அவருக்கும் தொழுகை நடத்தினார்கள். பிறகு மூன்றாவது ஜனாஸா கொண்டு வரப்பட்டது. "நீங்கள் தொழுகை நடத்துங்கள்" என்று நபித் தோழர்கள் கூறினர். "இவர் எதையேனும் விட்டுச் சென்றிருக்கிறாரா? என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கேட்ட போது இல்லை என்றனர். இவர் கடனாளியா? என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கேட்ட போது "மூன்று தங்கக் காசுகள் கடன் வைத்திருக்கிறார் என்று நபித் தோழர்கள் கூறினர். நபி(ஸல்) அவர்கள் "உங்கள் தோழருக்கு நீங்களே தொழுகை நடத்துங்கள் என்றனர். அப்போது அபூகதாதா(ரலி) "இவரது கடனுக்கு நான் பொறுப்பு அல்லாஹ்வின் தூதரே! இவருக்குத் தொழுகை நடத்துங்கள் என்று கூறியதும் நபி(ஸல்) அவர்கள் அவருக்குத் தொழுகை நடத்தினார்கள். அறிவிப்பவர் ஸலமா(ரலி) நூல்: புஹாரி (2289)

அனைவருக்கும் தொழுகை நடத்திய நபி(ஸல்) அவர்கள் கடனாளிக்கு மட்டும் தொழுவீக்க மறுத்தது, கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தாமல் இறந்து விடுவது எவ்வளவு பெரிய குற்றம் என்பதை உணர்த்துவதற்குத்தான்.

மறுமையில் நன்மைகள் பிடுங்கப்படும்!

கடன் வாங்கி விட்டு அதைத் திருப்பிச் செலுத்தாமல் இறந்து விட்டால் கடன் கொடுத்தவர் மறுமை நாளில் இறைவனிடம் முறையிடும்போது கடன் வாங்கியவரின் நன்மைகளை எடுத்துக் கடன் கொடுத்தவருக்கு வழங்கப்படும்.

நபி(ஸல்) அவர்கள் (மக்களிடம்) "திவாலாகிப் போனவன் என்றால் யார் என்று உங்களுக்குத் தெரியுமா? என்று கேட்டார்கள். மக்கள் "யாரிடம் வெள்ளிக்காசோ, பொருட்களோ இல்லையோ அவர்தான் எங்களைப் பொறுத்த வரை திவாலானவர்" என்று பதிலளித்தார்கள். நபி(ஸல்) அவர்கள் "என் சமுதாயத்தாரில் திவாலாகிப் போனவர் ஒருவராவார். அவர் மறுமை நாளில் தொழுகை, நோன்பு, ஜகாத் ஆகியவற்றுடன் வருவார். (அதே நேரத்தில்) அவர் ஒருவரைத் திட்டியிருப்பார். ஒருவர் மீது அவதூறு சொல்லியிருப்பார். ஒருவரது பொருளை (முறைகேடாகப்) புசித்திருப்பார். ஒருவரது இரத்தத்தைச் சிந்தியிருப்பார். ஒருவரை அடித்திருப்பார். ஆகவே, அவருடைய நன்மைகளிலிருந்து சில இவருக்குக் கொடுக்கப்படும். இன்னும் சில அவருக்குக் கொடுக்கப்படும். அவருடைய நன்மைகளிலிருந்து எடுத்துக் கொடுப்பதற்கு முன் நன்மைகள் தீர்ந்து விட்டால் (அவரால் பாதிக்கப்பட்ட) மக்களின் பாவங்களிலிருந்து சில எடுக்கப்பட்டு இவர் மீது போடப்படும். பிறகு அவர் நரக நெருப்பில் தூக்கியெறிப்படுவார். (அவரே திவாலாகிப்போனவர்) என்று கூறினார்கள். அறிவிப்பவர்: அபூஹுரைரா(ரலி) நூல்: முஸ்லிம் (5037)

கடன் வாங்கியவர் அதை உரிய நேரத்தில் திருப்பிக் கொடுக்க வேண்டும் என்ற மனித உரிமையை மீறினால் மறுமை நாளில் இவர் எவ்வளவு பெரிய நன்மைகளைச் செய்திருந்தாலும் அவருடைய நன்மைகள் கடன் கொடுத்தவருக்கு வழங்கப்பட்டு இவருக்கு ஒன்றும் இல்லாத நிலை கூட ஏற்படலாம். இதனால் நரகத்திற்குச் செல்லும் நிலை கூட ஏற்படலாம். எனவேதான் நபி(ஸல்) அவர்கள் ஒவ்வொரு தொழுகையிலும் கடனை விட்டும் பாதுகாப்புத் தேடுவார்கள்.

நபி(ஸல்) அவர்கள் தொழுகையில் துஆச் செய்யும் போது

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْمَأْثَمِ وَالْمَغْرَمِ

“அல்லாஹும்ம இன்னீ அவுது Bபீ(க்)க மினல் மஃஸம் வல் மஃரம்”

"இறைவா! பாவத்திலிருந்தும், கடனிலிருந்தும் உன்னிடம் பாதுகாப்புத் தேடுகிறேன்"

என்று கூறுவார்கள். அறிவிப்பவர்: ஆயிஷா(ரலி) நூல்: புஹாரி (2397)

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْهَمِّ وَالْحَزَنِ وَالْعَجْزِ وَالْكَسَلِ

وَالْبَخْلِ وَالْجُبْنِ وَصَلْعِ الدِّينِ وَعَلَبَةِ الرَّجَالِ

“அல்லாஹும்ம இன்னீ அஹுது (B)பீக்க மினல் ஹம்மி, வல்ஹஸனி, வல்அஜ்ஸி, வல்கஸலி, வல்(B)புக்லி, வல்ஜு(B)பனி, வளலஇத் தைனி, வஃகல(B)பத்திரீ ரிஜால்”

பொருள்: இறைவா! கவலையிலிருந்தும், துக்கத்திலிருந்தும், இயலாமையிலிருந்தும், சோம்பலிருந்தும், கோழைத் தனத்திலிருந்தும், கருமித்தனத்திலிருந்தும், கடன் சுமையிலிருந்தும், மனிதர்களின் அடக்குமுறைகளிலிருந்தும் உன்னிடம் பாதுகாப்புக் கோருகிறேன்.

என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் பிரார்த்தித்து வந்ததாக அனஸ்(ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள். (நூல்: புஹாரி 6369)

எனவே நாமும் இதுபோன்று பிரார்த்தித்து கடன் சுமையிலிருந்து பாதுகாப்பு தேடிக்கொள்வோம்.

பொய் சொல்லத் தூண்டும்!

கடன் வாங்குதல் பொய் சொல்ல வேண்டிய நிலை ஏற்படும். இதனால் இன்னொரு பாவமும் சேர்ந்துக் கொள்கிறது. எனவேதான் நபி(ஸல்) அவர்கள் கடனை விட்டும் அதிகமதிகம் இறைவனிடம் பாதுகாப்புத் தேடுவார்கள்.

நபி(ஸல்) அவர்கள் தொழுகையில் துஆச் செய்யும் போது "இறைவா! பாவத்திலிருந்தும் கடனிலிருந்தும் உன்னிடம் பாதுகாப்புத் தேடுகிறேன்" என்று கூறுவார்கள். (இதைச் செவ்வூற்ற) ஒருவர் நபி (ஸல்) அவர்களிடம் "அல்லாஹ்வின் தூதரே! தாங்கள் கடன்படுவதிலிருந்து இவ்வளவு அதிகமாகப் பாதுகாப்புத் தேடுவதற்குக் காரணம் என்ன?" என்று கேட்டார். அதற்கு நபி (ஸல்) அவர்கள், "மனிதன் கடன்படும் போது பொய் பேசுநான் வாக்குறுத் தந்து (அதற்கு) மாறு செய்கிறான்" என்று பதிலளித்தார்கள். அறிவிப்பவர்: ஆயிஷா(ரலி) நூல்: புஹாரி (2397)

தற்பெருமை, மோசடி, கடன் என்ற மூன்று காரியங்களிலிருந்து ஒருவர் விலகி இருப்பதால் நற்செயல்கள் நம்மிடம் வந்து சேர்வதுடன், சொர்க்கத்துக்கு உரியவர்களாகவும் நாம் ஆகலாம். எனவே நம் செயல்பாடுகளில் இந்த மூன்று காரியங்களையும் முற்றிலுமாக விலக்கி வைப்போம்.

வெளியீடு: 124 அன்புடன் வெளியீடுவோர்... நாள்: 04-07-2008

ஜமாஅத்துத் தவ்ஹீத் (TNTJ) - துபை

தொலைபேசி : 04-2715830

நோட்டீஸ் அன்பளிப்பு: தாரூஸ்ஸலாம் கல்வி அறக்கட்டளை-லெப்பைக்குடிகாடு